

京

茶

新华社 施雨岑 文 李贺 摄

一缕来自中国西南边陲的悠悠茶香,穿越千年的历史,飘向世界舞台。

9月17日,在沙特阿拉伯利雅得举行的联合国教科文组织第45届世界遗产大会上,“普洱景迈山古茶林文化景观”成功列入《世界遗产名录》,成为中国第57项世界遗产。

“传统的‘林下茶种植’方式保存至今的实物例证和典型代表”“彰显了人与自然和谐、人与人和谐的朴素生态伦理和智慧”——申遗文本中的描述,向人们透露出这项新晋世界文化遗产的价值所在。

“普洱景迈山古茶林文化景观”位于云南省普洱市澜沧拉祜族自治县,包含5片规模宏大、保存完好的古茶林和分布其中的9个古村寨,以及古茶林之间的3片分隔防护林。连绵的陡峭山谷、南朗河及其支流南门河将其环绕,形成了相对独立的地理单元,恍如“世外桃源”。

千百年前,人与茶的邂逅就在这里发生。

公元10世纪以来,布朗族先民发现和认识了野生茶树,利用森林生态系统,与傣族等世居民族一起,探索出林下茶种植技术。历经千年的保护与发展,这里形成林茶共生、人地和谐的独特文化景观。

所谓林下茶种植技术,是在森林中间伐少量高大乔木栽种茶树,乔木层—茶树层—草本层的立体群落结构为茶树创造了理想的光照、温度和湿度等生长条件,同时利用自然生态系统防止病虫害并提供天然养分,从而可持续地生产出高质量的有机茶叶。

山共林,林生茶,茶绕村。

在这些茶林中,时光仿佛静止。作为遗产要素的5片古茶林,其规模在18世纪成形后基本稳定,古茶林生态系统和整体景观也未有大的变化。先民留下的遗训,今天仍在口口相传——

“我要给你们留下牛马,怕遇到灾难死掉;要给你们留下金银财宝,也怕你们吃光用完;所以只给你们留下茶树,让子孙后代取用不尽,你们要像爱护自己的眼睛一样爱护茶树,一代传给一代,决不能让它遗失……”

在漫长的时光中,人与茶相伴、以茶为生。对自然的敬畏、与之共处的智慧,造就了景迈山“林茶共生、人地和谐”的盛景。

许多古老的信念与传统,在这里依旧“生长”。

“茶神树”“茶魂树”“蜂神树”……在当地人的认知中,茶树有灵、自然有灵。

一些村寨的村规民约清晰地写道:“无权砍伐茶园内任何一棵林木,包括已枯烂的林木和树根”。茶林中的楠木倒下了,便让它化成养分滋养土地,不可以将之拿去贩卖。“蜂神树”常年禁止靠近,树上的野蜂蜜禁止采割,如果蜜蜂数量减少了,村民就要反思自己是否做错了什么。

在景迈山上的村村寨寨,孩子们传唱着“茶林养育了我们”的歌谣,布朗族民居屋顶上带有“一芽两叶”标识,家家户户必备煮茶工具……茶的香气浸润人心、延绵不绝。

“世居民族延续至今的社会治理体系,独特的茶祖信仰、以‘和’为核心的当地茶文化、保护生态的村规民约,以及互敬互爱的风俗习惯,实现了人与茶、人与自然的高度精神联系,保证了这种传统延续千年并依然充满活力。”北京大学世界遗产研究中心主任陈耀华说。

人与自然的和谐、传统与现代的和谐、不同村寨不同民族的和谐……国际组织专家来到景迈山进行现场技术评估时,被这里的和谐深深打动,坦言“这一点非常难得,可作为典范,带给全世界希望与借鉴。”

茶起源于中国,盛行于世界。

长久以来,我国的文物工作者一直在思考,如何将“茶”置入世界遗产版图中。经过长时间的主题研究、13年的申遗之路,“普洱景迈山古茶林文化景观”最终成为全球第一项茶主题世界遗产,以独具魅力的价值阐释,标注世界遗产新方向。它的成功申遗,彰显了中国在茶树发现、栽培,茶叶贸易、运输,以及茶文化形成、传播等领域的主导地位。

从推荐、公布为全国重点文物保护单位,到建立世界文化遗产监测体系;从修缮村寨民居到整理古茶林保护村规民约……回首申遗过程,国家文物局文物古迹司(世界文化遗产司)司长邓超深有感触:“保护”二字,既是申遗的前提与基础,又是目标与使命。

文化遗产,是民族过往的见证。对这片茶香四溢的土地不遗余力的保护,显然有着更为深层的历史考量

中华民族向来尊重自然、热爱自然,绵延5000多年的中华文明孕育着丰富的生态文化。“人在草木间”,汉字“茶”传神地阐明了祖先对人与茶、人与自然关系的理解。景迈山上沁人心脾的茶香,诉说着中华儿女对自然的尊重与热爱,也印证

中华民族对人与自然和谐共生的不懈追求。



当地传统建筑屋脊上装饰有“一芽两叶”标识。



一位布朗族村民正在烹煮古树茶。



在景迈山的古茶林。



一位布朗族村民的包头上缝饰着“一芽两叶”图案。

杀猪盘、假网警……

## 刷单诈骗冒出新变种

《半月谈》刘邓

近年来,新的电信网络诈骗手法层出不穷,刷单返利类诈骗始终稳居榜首。随着反诈宣传和打击工作的深入推进,过去常见的刷单诈骗逐渐与其他类型诈骗合流,呈现出复合型诈骗的新特点,亟须引起重视。

### 刷单返利类诈骗多发

2023年5月,海南洋浦新英湾海岸派出所民警和银行合力,成功追回诈骗案被害人彭先生的11万余元资金。彭先生去年下载名为“臻客”的App后,被诈骗分子以刷单高返利为诱饵,骗取近80万元。

2022年5月,内蒙古锡林郭勒盟镶黄旗居民宋先生在线聊天交友时,对方向其推荐了一款App,表示完成App上“接单员”的任务即可返利。宋先生按照对方要求先后转账10次累计17万余元,才发觉被骗。

上述刷单返利类诈骗目前在全国各地多发。公安部数据显示,此类诈骗约占电信网络诈骗案件总数的三分之一,危害突出。

这类诈骗中,诈骗分子通过网页、短信、社交软件、短视频平台等渠道发布兼职广告,以高薪为诱饵,招募点赞员、推广员。前期小额快速返还佣金,诱导被害人下载刷单专属App垫资充值,随后以“返利丰厚”诱导被害人加大本金投入。在被害人投入大量资金准备提现时,诈骗分子设置重重障碍,拒不支付本金和佣金。一旦被害人识破骗局,诈骗分子将切断一切联系。

### 具备复合型特点

记者采访公安机关了解到,当前,刷单返利类诈骗迭代升级,向复合型诈骗演变。

——“刷单+色情”诈骗。海口市王先生近期报案称:自己收到一条短信,称可观看色情视频,并附网络链接。点击下载一款App后,他按“客服”引导注册会员,并办卡转账充值。起初小额转账均收到返利,但大额转账后,对方以各种理由不给提现,共计被骗19万元。

三亚市公安局民警李想表示,诈骗分子发布招嫖信息或视频交友等信息,都是在为电信诈骗“引流”,诱骗被害人跌入“桃色陷阱”,进而实施诈骗。

——“刷单+杀猪盘”诈骗。去年3月,四川省绵阳市卢女士报警反映,自己通过婚恋App认识了一名自称是移动公司管理人员的男子,对方对她嘘寒问暖,关心备至。很快,他们便建立起“恋爱”关系。一天,该男子称有内部渠道可以通过购入充值卡刷单获取可观收益。“热恋”中的卢女士决定和“男友”共同投资赚钱,多次向“男友”提供的刷单平台转账共46万元,可“男友”随后销声匿迹。

——“刷单+假网警”诈骗。海口市民李某因刷单被骗28万余元,忙到网上一“报案平台”维权。自称“国家反诈中心”的“王警官”热情地跟李某打招呼,让其发去个人信息、聊天记录等。“王警官”告诉李某,“对方账户已冻结,现在你只需缴纳11980元验证你的安全账户即可退款。”李某深信不疑,马上转账11980元,却发现“王警官”将他拉黑。

### 及时预警,精准劝阻

一线民警表示,刷单诈骗与黄赌等结合,让一些被骗群众难以启齿,不敢报案;刷单诈骗与投资理财结合,则增加了劝阻难度。“有的被害人在警方劝阻时,认为警察不懂投资,耽误自己赚钱;有的表面答应,转身又把钱转给诈骗分子。”三亚市公安局反诈民警金兰说。

尽管如此,资金预警、上门劝阻仍是防范电信网络诈骗最及时有效的措施。如海口市公安局反诈中心2022年以来加大电话预警劝阻量,每日劝阻电话从过去100多个增加到现在1000多个,有效降低了电诈发案数和群众财产损失。民警们表示,下一步,要提高精准劝阻能力,争分夺秒抢时间,守护群众“钱袋子”。同时,持续发布防骗知识和各类诈骗套路,提高人们的防范能力。



民警在社区向群众宣传反诈。 杨楹 摄